

# 违反反垄断法，民用电工产品的行业巨头收到大罚单 “插座大王”公牛集团被罚近3亿元

27日，备受关注的公牛集团垄断案有了最新进展。公牛集团当天对外发布公告，因违反反垄断法被罚2.9481亿元。据悉，此案为浙江省市场监管局近年来开出的金额最大的反垄断“罚单”。

## 与经销商达成协议 损害了消费者利益

根据27日浙江省市场监管局官网公示的行政处罚决定书，2021年4月30日，浙江省市场监管局根据群众举报和市场监管总局交办，对公牛集团涉嫌与交易相对人达成并实施垄断协议行为立案调查。

经查，2014年至2020年，公牛集团在全国范围内在转换器、墙壁开关插座、LED照明、数码配件等电源连接和用电延伸性产品销售渠道与交易相对人（经销商）达成并实施固定和限定价格的垄断协议，排除、限制了市场竞争，损害了消费者利益。

浙江省市场监管局责令公牛集团停止违法行为，决定对公牛集团作出行政处罚：处2020年度中国境内销售额98.27亿元3%的罚款，计2.9481亿元。

## 成立整改小组 组织内部自查落实

26日浙江省市场监管局依法向当事人送达了行政处罚告知书，告知公牛集团涉嫌违反《中华人民共和国反垄断法》的

事实，拟作出的行政处罚决定、理由和依据，以及依法享有陈述、申辩和要求举行听证的权利。27日公牛集团向浙江省市场监管局书面告知放弃陈述、申辩和听证权利。

27日，公牛集团发布公告称，自收到反垄断立案调查告知后，公牛集团第一时间成立了由董事长兼总裁为组长的反垄断合规自查及整改小组，组织内部全面自查、整改和落实。

## 控价优势不再 公牛集团面临大挑战

据记者了解，今年5月12日，公牛集团对外透露遭到反垄断立案调查。当天受此消息影响，公牛集团开盘下跌逾9%。时隔四个多月，这起反垄断调查结果出炉。截至9月28日中午休市，公牛集团报收于161.85元，跌1.3%，年内下跌25.1%。

反垄断专家告诉记者，巨额处罚对于企业有较大警示作用，公牛集团这类控价、专营专销的垄断现象将逐渐被打破。受到反垄断处罚后，公牛集团的控价优势不再，随着插座市场竞争逐渐激烈，公牛集团保持市场领先地位，将面临不小的挑战。



## 链接

### 公牛集团被称为中国“插座大王”

公开资料显示，公牛集团创立于1995年，是民用电工产品的行业巨头，中国制造业500强企业。也是中国插座龙头企业，被称为“插座大王”。公司主营业务是电连接、智能电工照明、数码配件。2020年2月6日，公牛集团正式登陆上交所，至今已上市一年多。

公牛集团2020年披露招股书显示，经销是公司最主要的销售模式。2016至2019年上半年，经销收入占总营收比重均在84%至87%区间。

2020年报显示，公牛集团覆盖全国城乡、110多万家网点的线下实体，推行线下“配送访销”的销售模式。同时，公牛公司已全面入驻天猫、淘宝、京东、唯品会、拼多多等电商平台，开拓了数十家线上授权经销商。2020年，该公司转换器产品、墙壁开关插座产品在天猫市场线上销售排名均为第一。

综合《南方都市报》、中新社报道

# 害怕“中招”新冠 拜登在白宫打了加强针

随着新冠变异病毒传播、各地学校开学以及北半球即将迎来呼吸道疾病多发的秋冬季节，一些国家决定或已经开始为新冠感染风险较高的特定人群接种新冠疫苗加强针。美国总统拜登27日在白宫接种了新冠疫苗加强针，电视直播了接种过程。

## 78岁的拜登 接种了辉瑞疫苗加强针

美国疾病控制和预防中心27日更新的有关新冠疫苗加强针的公告说，该国将为以下几种人群在接种完第二剂辉瑞疫苗6个月后提供该疫苗加强针，他们包括65岁及以上人群，有基础疾病和因工作或生活原因面临高感染风险的成年人。

据美国媒体报道，现年78岁的拜登和79岁的参议院共和党领袖麦康奈尔分别在该公告正式发布后的第一个工作日接种了辉瑞疫苗加强针。

## 英国向医护人员 提供新冠疫苗加强针

据英国媒体近日报道，英国政府16日开始实施新冠疫苗加强针计划，向一线医护人员、护理机构工作人员、50岁以上人群以及16岁以上有健康问题的人群提供新冠疫苗加强针。

加强针计划是英国日前公布的《应对新冠疫情：秋冬计划》的一部分。根据英国政府的规定，符合接种条件的人士在接种第二剂新冠疫苗至少6个月后才能接种加强针。英国疫苗接种与免疫联合委员会表示，加强针计划仅针对这个冬天，年轻人



27日，直播画面显示美国总统拜登在白宫接种新冠疫苗加强针。

可能不需要接种加强针。

## 法国和德国 准备为老人接种加强针

另外一些国家也有意为特定人群接种加强针。法国总统马克龙近日表示，休假季结束后，法国将为80岁以上老人和免疫系统极其脆弱的高风险人群接种新冠疫苗加强针。

德国媒体近日报道，由德国卫生部官员起草的一份草案建议9月起为老年人及免疫力低下者等易感人群接种新冠疫苗加强针。

## 释疑

### 为何要打新冠疫苗加强针？

英国牛津大学新冠疫苗小组的一位发言人表示，打加强针是因为疫苗的保护效果可能会随时间推移而减弱，为了提供额外保护作用而需要再次接种疫苗。另一个原因是病毒变异，一些变异毒株已进化到可以避开人体部分免疫反应，这意味着它们能更容易地感染那些感染新冠病毒后痊愈或接种过疫苗的人。欧洲药品管理局近日表示，有证据表明，免疫抑制患者和部分老年患者需接种额外剂量的新冠疫苗。

## 韩国联合参谋本部透露 朝鲜发射一枚 “不明发射体”

据新华社电 韩国联合参谋本部28日说，朝鲜当天上午6时40分许从内陆地区向东发射一枚“不明发射体”。

联合参谋本部说，韩美两国情报部门正在精确分析关于此次发射的更多信息，目前韩美两国就此保持紧密合作，韩军正密切监视有关动向并维持应对态势。

另据日本媒体报道，日本政府28日说，朝鲜当天发射疑似弹道导弹。这一“飞行物”未落入日本专属经济区，政府也没有收到船舶受损报告。

本月15日，韩国联合参谋本部说，朝鲜当天下午从中部内陆地区向朝鲜半岛东部海域发射两枚弹道导弹。据朝中社16日报道，朝鲜军方15日成功试射铁路机动导弹，精准打击了设在东部海域800公里水域的目标。

